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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

İlgi : 06.10.2023 tarihli ve 1298070 sayılı yazınız.

İlgi yazı ekinde alınan Mersin Milletvekili Sayın Burhanettin KOCAMAZ tarafından
Bakanlığımıza yöneltilen 7/4812 Esas Numaralı yaz;ılı soru önergesine, Türkiye Büyük Millet Meclisi
içtüzüğünün 99 uncu maddesi uyarınca hazırlanan cevabi yazımız ekte sunulmuştur.
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Mahinur ÖZDEMİR GÖKTAŞ
Bakan

Ek: 7/4812 Cevap Metni (2 Sayfa)

Bu belge, güvenli elektronik imza ile imzalanmıştır.
Doğrulama Kodu: B65B148D-0B73-4276-8C94-E7E40A318778 Doğrulama Adresi: https://www.turkiye.gov.tr/ashb-ebys
Eskişehir Yolu SöğütözüMah. 2177. Sk. No:10/A Pk: 06510 Çankaya/ ANKARA
KEP Adresi : ashb@hs01.kep.tr

Bilgi içinrAynur İLHAN ÇAK
Sosyal Çalışmacı

Telefon No;(312) 705 73 30



Mersin Milletvekili Sayın Burhanettin KOCAMAZ'a Ait 7/4812 Esas Numaralı Yazılı Soru
Önergesine îlişkin Cevap Metni

Bakanlığımız engelli bireyler ve ailelerinin güçlendirilmesi ve yaşam standartlarının
iyileştirilmesi amacıyla çalışmalar yürütmekte, engelli bireylerin istihdamına ve toplumsal
hayata etkin olarak katılımına büyük önem vermektedir.

Evde Bakım Yardımı, 26.05.2023 tarih ve 32202 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanarak
jdirürlüğe giren Evde Bakım Yardımı Yönetmeliği hükümleri çerçevesinde yürütülmektedir.
Evde bakım yardımından yararlanılması noktasında tek husus gelir kriteri değildir. Evde Bakım
Yardımı Yönetmeliği'nin 5 inci maddesinin 1 inci bendine göre engelli bireyin evde bakım
yardımından yararlanması için;

• Hanede ikamet eden tüm bireylerin her ne ad altında olursa olsun her türlü gelir toplamı
esas alınmak suretiyle, hane içinde kişi başına düşen ortalama aylık gelir tutarının, asgari
ücretin aylık net tutarının 2/3'ünden daha az olması,

•  Sağlık kurulu raporunda 18 yaş üstü kişiler için "tam bağımlı/ağır engelli" ibaresi
bulunması, (ÇÖZGER) çocuklar için sağlık kurulu raporunda "Çok İleri Düzeyde Özel
Koşul Gereksinimi Var (ÇÖGV)", "Belirgin Özel Koşul Gereksinimi Var (BÖGV)" ve
"Özel Koşul Gereksinimi Var (ÖKGV)" ibarelerinin bulunması,

•  Günlük hayatın alışılmış, tekrar eden gereklerini önemli ölçüde yerine getirememesi
nedeniyle hayatını başkasımn yardımı ve bakımı olmadan devam ettiremeyeceğinin
bakım raporuyla tespit edilmesi gerekmektedir.
Bakanlığımız tarafından mevzuat gereği, evde bakım ücreti olarak (10.000) gösterge

rakamı ile memur aylık katsayısının çarpımı sonucu bulunacak tutar kadar aylık yardım ödemesi
yapılmaktadır. 2023 yılı Temmuz ayı itibarıyla 1 engelli için ödenen ücret 5.097,96 TL'dir. Bu
kapsamda memur maaşlarına yapılan zamlara bağlı olarak bu yardım tutarları da artırılmaktadır.

Ülkemizde engelli bireylerin işçi olarak istihdamı, 4857 sayılı İş Kanunu'nun 30 uncu
maddesinde öngörülen kota sistemi ile sağlanmaktadır.

4857 sayılı îş Kanunu'nun 30 uncu maddesinde öngörülen kota sistemi kapsamında;
•  50 veya daha fazla işçi (tarım ve orman işletmelerinde 51 veya daha fazla) çalıştırdıkları;
•  Özel sektör işyerlerinde % 3 engelli,
• Kamu işyerlerinde ise % 4 engelli meslek, beden ve ruhi durumlarına uygun işlerde

çalıştırmakla yükümlüdürler.
Özel sektör işverenlerinin çalıştırdıkları her bir engelli için asgari ücret düzeyindeki

sosyal güvenlik primi işveren paylarının tamamı Hazinece karşılanmaktadır.
Engelli işçi çalıştırmadığı için işverenlerden tahsil edilen ceza paraları; engellilerin kendi

işini kurmaları, engellinin iş bulmasını sağlayacak destek teknolojileri, engellinin işe
yerleştirilmesi, işe ve işyerine uyumunun sağlanması ve bu gibi projelerde kullanılmaktadır.

ÎŞKUR'a kayıt olarak iş arayan engelli bireylere, iş ve meslek damşmahğı hizmetleri
verilerek ya mesleki niteliklerini artırmak için kurs veya işbaşı eğitim programlarına
yönlendirilmekte ya da durumlarına uygun işlere yerleştirilmekte; ayrıca engelli bireylerin kendi
işlerini kurmaları teşvik edilmektedir.

657 Sayılı Devlet Memurları Kanunu'nun 53 üncü maddesi uyarınca kamu kurum ve
kuruluşları toplam dolu kadrolarının %3'ü kadar engelli birey çalıştırmak zorundadırlar.



Engelli kamu personel alımları ilgili kamu kurum ve kuruluşlarıma ihtiyaçlarına ve
taleplerine göre belirlenmektedir. Kamu kurumlarında çalışan toplam memur sayısı arttıkça
asgari düzeyde istihdam edilmesi gereken %3 engelli memur kontenjanı artmakta olup; cari
dönemde kontenjan açığını tamamlayan kurumlar %3'ün üzerinde engelli birey alımı yapmaya
devam ederek engelli memur istihdamına katkı sağlamaktadır. Kamuda engelli memur kotasının
artırılması 657 sayılı Devlet Memurları Kanunu'nda değişiklik yapılmasını gerektirmekte olup
bu konuda yetki Türkiye Büjûik Millet Meclisimize aittir.


